
                                     ΙΣΤΟΡΙΑ  Δ΄ ΤΑΞΗΣ                        ΑΡ. ΦΥΛ. 15 
O Κλεισθένης θεμελιώνει τη δημοκρατία 

 
Όνομα: __________________________  

 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1) Τι ήταν ο οστρακισμός; 
2) Ποιοι λέγονται πολιτικοί αντίπαλοι; 
3) Ποιος ήταν αρχηγός της δημοκρατικής παράταξης και γιατί ήταν εξόριστος; 
4) Πώς χώρισε ο Κλεισθένης τους πολίτες και γιατί; 
5) Ποιο ήταν το έργο της βουλής των πεντακοσίων και τι ήταν η εκκλησία του δήμου; 
6) Τι γνωρίζεις για τους ξένους (μέτοικους) που είχαν εγκατασταθεί στην Αθήνα;  
7) Πώς ονομάστηκε ο Κλεισθένης και γιατί; 
 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. Συμπληρώνω τα κενά με τις λέξεις της παρένθεσης:  

(Κλεισθένης, δημοκρατικής, ηρεμία, φυλές, εκκλησία του δήμου, θεμελιωτής, 
δικαιώματα, στρατηγό, βουλευτές,) 
 
O ____________, ο αρχηγός της _______________ παράταξης διαίρεσε τους 
Αθηναίους σε δέκα ___________ και φρόντισε όλοι να έχουν ίσα _____________. 
Τη μεγαλύτερη εξουσία είχε η _________________________. Κάθε φυλή εξέλεγε 
έναν ______________ και πενήντα ________________. Για πολλά χρόνια 
επικράτησε στην πόλη ___________ και ο Κλεισθένης ονομάστηκε ____________ 
της δημοκρατίας. 

 
2. Η μεσοστιχίδα του Κλεισθένη: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1) …………… του δήμου ήταν η συνέλευση στην οποία έπαιρναν μέρος όλοι οι Αθηναίοι πολίτες.  
2) Ο Κλεισθένης χώρισε τους πολίτες σε 10 ………. 
3) Ο Κλεισθένης ονομάστηκε ……………… της δημοκρατίας. 
4) Οι ξένοι που εγκαταστάθηκαν στην Αθήνα και ασχολούνταν µε το εμπόριο. 
5) O Κλεισθένης, όσο υπήρχε στην Αθήνα το τυραννικό πολίτευμα, ζούσε ……………. 
6) Όλοι οι πολίτες της …………… είχαν ίσα δικαιώματα. 
7) Στην εκκλησία του δήμου οι Αθηναίοι πολίτες αποφάσιζαν για τα μεγάλα ………………της Αθήνας.  
8) Τόσοι ήταν οι βουλευτές που εξέλεγε κάθε φυλή. 
9) Δέκα ήταν συνολικά οι ………………  της Αθήνας. 
10) Ο Κλεισθένης χώρισε τους πολίτες σε φυλές για να σταματήσει τις ……………. 

     1   Κ       

     2   Λ       
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10        Σ       


